v/ GABINETE EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO
64/@ DE AVALIAGAO

EDUCACIONAL Decreto-Lei n.° 74/2004, de 26 de Marco

Prova Escrita de Biologia e Geologia

10.° e 11.2 Anos de Escolaridade

Prova 702/Epoca Especial 10 Péginas

Duragao da Prova: 120 minutos. Tolerancia: 30 minutos.

2010
COTACOES
GRUPO1
L e e aaaaaaaaes 5 pontos
2SO URERRRR 5 pontos
K PP PRR 5 pontos
PP PPPP PSR 5 pontos
e e e ettt et —e—— e ———————— e aaaeeeeeaaaeaaeeetereear————————_, 10 pontos
B oo e e e e e e et e e et e eeee—e——————————————— e aeeeeeaaaeeaaeetereerraaa—————_, 10 pontos
7.
7%t PR 5 pontos
T2 e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e ana 5 pontos
50 pontos
GRUPO 11
L ot e e e e —— e aaaaaaaaaes 5 pontos
2 e e e e e e e e et ———————————— 5 pontos
e e e e e —————————— 5 pontos
SO URERRRR 5 pontos
PO PP PPPT P PPPPP 5 pontos
B i e et e e e e e e b e e e e e e n e e e e e e breeeeeanree 10 pontos
T e et e e e e e e et et e e——————————————————— e taaeeeeeaaaetaeeeteeeeaea———————_, 20 pontos
55 pontos
Atransportar ... 105 pontos
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TranSPorte .........ccceeveveeeiiiiiiiceeee e, 105 pontos

GRUPO III

................................................................................................................... 5 pontos
................................................................................................................... 5 pontos
................................................................................................................... 5 pontos
................................................................................................................... 5 pontos
................................................................................................................... 5 pontos
................................................................................................................... 5 pontos
................................................................................................................... 20 pontos

50 pontos

GRUPO 1V

................................................................................................................... 5 pontos
................................................................................................................... 10 pontos
................................................................................................................... 5 pontos
................................................................................................................... 10 pontos

L SRR 5 pontos
L0 PSRRI 5 pontos
................................................................................................................... 5 pontos

45 pontos

TOTAL ..o 200 pontos
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A classificagao da prova deve respeitar integralmente
os critérios gerais e os critérios especificos a seguir apresentados.

CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICAGAO

A classificacdo a atribuir a cada resposta resulta da aplicagdo dos critérios gerais e dos critérios especificos
de classificacdo apresentados para cada item e é expressa por um numero inteiro, previsto na grelha de
classificagao.

As respostas ilegiveis ou que ndo possam ser claramente identificadas séo classificadas com zero pontos.
No entanto, em caso de omissao ou de engano na identificagdo de uma resposta, esta pode ser classificada
se for possivel identificar inequivocamente o item a que diz respeito.

Se 0 examinando responder a um mesmo item mais do que uma vez, ndo eliminando inequivocamente a(s)
resposta(s) que ndo deseja que seja(m) classificada(s), deve ser considerada apenas a resposta que surgir
em primeiro lugar.

As respostas aos itens de resposta aberta que apresentem pontos de vista diferentes dos mencionados nos
critérios especificos de classificagdo devem ser classificadas se o seu conteudo for considerado
cientificamente valido e estiver adequado ao solicitado. Nestes casos, os elementos cientificamente validos
devem ser classificados, seguindo procedimentos analogos aos previstos nos descritores apresentados. As
respostas, desde que correctas, podem nao apresentar exactamente os termos e/ou as expressdes
constantes dos critérios especificos de classificagdo, desde que a linguagem usada em alternativa seja
adequada e rigorosa.

Nos itens que apresentam critérios especificos de classificagdo organizados por niveis de desempenho é
atribuida, a cada um desses niveis, uma unica pontuagao. No caso de, ponderados todos os dados contidos
nos descritores, permanecerem dulvidas quanto ao nivel a atribuir, deve optar-se pelo nivel mais elevado de
entre os dois tidos em consideracdo. E classificada com zero pontos qualquer resposta que n&o atinja o
nivel 1 de desempenho no dominio especifico da disciplina.
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Nos itens de resposta aberta com cotagdo de 20 pontos, a classificacdo a atribuir traduz a avaliagao
simultdnea das competéncias especificas da disciplina e das competéncias de comunicagdo em lingua
portuguesa. A avaliagdo das competéncias de comunicagdo escrita em lingua portuguesa contribui para
valorizar a classificagao atribuida ao desempenho no dominio das competéncias especificas da disciplina.
Esta valorizagdo é cerca de 10% da cotagéo do item e faz-se de acordo com os niveis de desempenho
descritos no quadro seguinte.

Niveis Descritores

Composigdo bem estruturada, sem erros de sintaxe, de pontuagéo e/ou de ortografia, ou
3 com erros esporadicos, cuja gravidade ndo implique perda de inteligibilidade e/ou de
sentido.

Composicao razoavelmente estruturada, com alguns erros de sintaxe, de pontuagéo e/ou
de ortografia, cuja gravidade n&o implique perda de inteligibilidade e/ou de sentido.

Composicao sem estruturagéo aparente, com erros graves de sintaxe, de pontuacéo e/ou
de ortografia, cuja gravidade implique perda frequente de inteligibilidade e/ou de sentido.

No caso de a resposta ndo atingir o nivel 1 de desempenho no dominio especifico da disciplina, ndo é
classificado o dominio da comunicagéo escrita em lingua portuguesa.

Havendo escolas em que os alunos ja contactam com as novas regras ortograficas, uma vez que o Acordo
Ortografico de 1990 ja foi ratificado e dado que qualquer cidadao, nesta fase de transigao, pode optar pela
ortografia prevista quer no Acordo de 1945, quer no de 1990, sao consideradas correctas, na classificagéo
das provas de exame nacional, as grafias que seguirem o que se encontra previsto em qualquer um destes
normativos.

ITENS DE RESPOSTA FECHADA

Escolha muiltipla
A cotagdo total do item sé é atribuida as respostas que apresentam, de forma inequivoca, a Unica opgao
correcta.

Sao classificadas com zero pontos as respostas em que € assinalada:
— uma opg¢ao incorrecta;
— mais do que uma opgao.

N&o ha lugar a classificagbes intermédias.

Associagao/correspondéncia

A classificagdo é atribuida de acordo com o nivel de desempenho. Considera-se incorrecta qualquer
associacao/correspondéncia que relaciona um elemento de um dado conjunto com mais do que um
elemento do outro conjunto.

Ordenagio
A cotagdo total do item s6 é atribuida as respostas em que a sequéncia esta integralmente correcta e
completa.

Sao classificadas com zero pontos as respostas em que:
— é apresentada uma sequéncia incorrecta;
— é omitido algum dos elementos da sequéncia solicitada.

Nao ha lugar a classifica¢des intermédias.
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CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICACAO

GRUPO 1

© et eeteeeetetetsaaeeeeieeeeeeeeeeeeeestesesesssesssssssstsssssssnssaieiseeeeeeeeeeetetetereteetentetentetet.—.———————] i aaaaaaaaeaaaaaaaeees 5 pontos
Opcao (D)

& et eetettetetssaaseeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeessesssssssntnnnnnnnnnnnnoaotteaeeeeeetetetettttaeaetettntnnnnnnnnaneeeeeaaaaaaaeaaeeeaeaeaaeees 5 pontos
Opcéo (C)

& oot eeEMMeeeeeeeMaaeeeeeeeesaeeeesestssseeeseetssseeeeeeetsneeeetetetuniteetettnna e aetattaaeeeeeeetateeteetan e e eeeernnaaaaaees 5 pontos
Opcéo (B)

© et eeeeetetetesaaeeeieeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesessessssssssssssssssnsaieiseeeeeeeeeeetetetetetereentetentntan._.—————— 1 aaaaaaaaaaaaaaaaaaaaeees 5 pontos
Opcao (A)
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B oo ettt e e e e e e oo ee—e——eeeeeeeeeeieeieete——eeeeeetaeaeeeiaaaa——————ataetaeeaaeiaraaaeeataaaeeeaaaanans 10 pontos
A resposta deve abordar os seguintes topicos:

e a auséncia de hidrosfera em Vénus nao permite a dissolugdo de gases (com efeito de
estufa) / a existéncia de hidrosfera na Terra permite a dissolugéo de gases (com efeito

de estufa);

a maior presencga de gases com efeito de estufa na atmosfera de Vénus conduz a uma
maior retencao de calor (o que justifica a diferenca das temperaturas médias referida) /
a menor presenca de gases com efeito de estufa na atmosfera da Terra conduz a uma
menor retencao de calor (o que justifica a diferenca das temperaturas médias referida).

Descritores do nivel de desempenho
no dominio especifico da disciplina

Pontuagéo

Niveis

A resposta:

e aborda os dois topicos de referéncia;

e apresenta organizagao coerente dos conteudos;
¢ aplica linguagem cientifica adequada.

10

A resposta:
e aborda os dois tépicos de referéncia;

aplicagdo da linguagem cientifica.

e apresenta falhas de coeréncia na organizacdo dos conteudos e/ou falhas na

A resposta:
2 | e aborda apenas um dos tépicos de referéncia;
¢ aplica linguagem cientifica adequada.

A resposta:
1 | e aborda apenas um dos topicos de referéncia;
¢ apresenta falhas na aplicagdo da linguagem cientifica.

B oo i e eeeeee oo eeeeeeeeeeeeeeeeeeeiaossseeeeeeeeeeeeeeeeeeasasssteseeeeteeeeeeeiiaaassssseeeeeeeeeaaaannnreseeeeeeaaaes 10 pontos
@-@) (b)—(7); (c)-(5); (d)-(2); (e)-(1)

Numero de correspondéncias

Niveis .
assinaladas correctamente

Pontuacéao

2 40ub

20u3

T et e e e eeeeeeeeeeeeeeeeeee—ete———.——eaeeeeeeeeeeeeeeaeeeeeeeeeeeaetetr——————————————————————————— 5 pontos

7% 5 pontos
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(@) —(6); (b)—(2); (c)-(8);

GRUPO II

(d)-(3); (e)—(1)

© ettt eeeeereEeEesaeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeereteeeeeeeeennnn_—.—._aaa e eeeeeeeeeeeeeeeteteeee e e e e e enrerannn e e e e e a e a e e a e e e e e e e eeeeees 5 pontos
Opcéo (C)

& e eeeeeeEMMeeeeeeeEaseeeeeeeesaeeeesestssseeeseessssateeeeettnnseteettettanittetettnna e eeten b eeeeeeetateeteetanana e e eeeernnaeaaaees 5 pontos
Opcao (B)

& et eeeeteetetesaaaeeeeeeeeeeeeeeteeeeeeeeeeeesesesssssssstsssssnnnnnniaietteetteeetetttetetttettenteten..—...—————_— 1 aaaeaaaaaaaaaaeaeaaaaaaaeees 5 pontos
Opcéo (C)

© et eeeeeeeEeEeEesaeeeeeeeeeeeeeeeeeetereteeeeeeeeennnnen.—.—aaa e aeeete oo oo eeeeeeetetete et rn e e enrerannn e e e e a e e a e e e e e e e eeeenes 5 pontos
Opcéo (D)

& et eeMMMeeeeeeeEaaeeeeeeessaseeeeeestssseeeseessssteeeetessnseteetttttunittetettnna e aettntaa e eeeeeeehaeeeteetan e e eeeeennaeeaeees 5 pontos
Opcéo (A)

© et eeteeeetetesaaseeeeeeeeeeeeeteeeeeeeeesessssssssssssstssesnnnnnnniaiettetteteteetetetetetttetttet.nt.————————_—— 1 oaeeaaaaaaaaaaeaeaaaaaaaeees 10 pontos

Lo Numero de correspondéncias ~
Niveis . Pontuagao
assinaladas correctamente
2 40ub5 10
1 20u3 5
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7 20 pontos
A resposta deve abordar os seguintes topicos:
e (de acordo com a Hipdétese do Constrangimento Axial) os musculos intercostais, ao
serem implicados na locomogéo, ficam impedidos de participar na ventilagdo pulmonar;
e 0 bombeamento de ar acumulado ao nivel da garganta promove o aumento da
ventilagao;

e 0 aumento da quantidade de O, no sangue permite a elevada capacidade / taxa
metabdlica, exigida pela locomogéao rapida.

Descritores do nivel de desempenho no dominio o
da comunicag&o escrita em lingua portuguesa Niveis
Descritores do nivel de desempenho
no dominio especifico da disciplina 1 2 3
A resposta:
e aborda os trés tépicos de referéncia;
5 R . 18 19 20
e apresenta organizagdo coerente dos conteludos;
¢ aplica linguagem cientifica adequada.
A resposta:
e aborda os trés tépicos de referéncia;
4 . o . 15 16 17
e apresenta falhas de coeréncia na organizagdo dos conteldos e/ou falhas na
aplicagao da linguagem cientifica.
Niveis A resposta:
e aborda apenas dois tépicos de referéncia;
3 L . 12 13 14
e apresenta organizagéo coerente dos conteludos;
¢ aplica linguagem cientifica adequada.
A resposta:
e aborda apenas dois tépicos de referéncia;
2 - L . 9 10 11
e apresenta falhas de coeréncia na organizacao dos conteldos e/ou falhas na
aplicacdo da linguagem cientifica.
1 | Aresposta aborda apenas um dos tépicos de referéncia. 6 7 8
* Descritores apresentados nos critérios gerais.
GRUPO I1I
Qo et ettt eeeeeeeeeeeeeeeeeeee—e———————eieeeeeeeeeeeeeeeetetete———————e——e—a—a—a—aa i aeaaaaaaaaaaaaaaeaaaaaaaees 5 pontos
Opcéo (D)
2 e E e e hEe e e e e e b et e e e e e aa b et e et e e b et e e e e e anbe e e e e ehteeeeeaanbeeeeeeannees 5 pontos
Opcéo (A)
B oo e e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeetete———.—aeaeeeeeeeeeeeeeeeeeeeteeteteettett——————————————————————————_ 5 pontos
Opcéo (C)
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SRS 5 pontos

TSP U P PP PP PP PPUPPPRT 5 pontos
Opcéo (C)

L S 5 pontos
Opcéo (B)

7 20 pontos

A resposta deve abordar os seguintes topicos:

o 0 Complexo Xistograuvaquico teve origem a partir de sedimentos que se acumularam
em meio marinho e que, posteriormente, sofreram metamorfismo;

e 0 granito originou-se por consolidacdo de bolsadas magmaticas, em profundidade;
e 0 aparecimento dos granitos a superficie resultou da erosdo das rochas suprajacentes.

Descritores do nivel de desempenho no dominio o

da comunicag&o escrita em lingua portuguesa Niveis

Descritores do nivel de desempenho
no dominio especifico da disciplina 1 2 3

A resposta:

e aborda os trés tépicos de referéncia;

e apresenta organizagdo coerente dos conteudos;
¢ aplica linguagem cientifica adequada.

18 19 20

A resposta:

e aborda os trés tépicos de referéncia;

e apresenta falhas de coeréncia na organizagao dos conteldos e/ou falhas na
aplicagao da linguagem cientifica.

15 16 17

Niveis A resposta:

e aborda apenas dois tépicos de referéncia;

e apresenta organizagéo coerente dos conteludos;
¢ aplica linguagem cientifica adequada.

12 13 14

A resposta:

e aborda apenas dois tépicos de referéncia;

e apresenta falhas de coeréncia na organizacao dos conteldos e/ou falhas na
aplicacdo da linguagem cientifica.

1 | Aresposta aborda apenas um dos tépicos de referéncia. 6 7 8

* Descritores apresentados nos critérios gerais.
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GRUPO 1V

TP 5 pontos

2 oo oo eeeeeeeeeeeeeeeeeaeaeaasesteeeeeeeeeeeeeeaaaaaseseeeeeeeeeeaaaannnreeneeeaeaaeans 10 pontos

B 5 pontos

PP 10 pontos
A resposta deve abordar os seguintes topicos:
e a fragmentacdo é um processo de reproducdo assexuada, que origina um grande
numero de individuos;

e nestas condigbes, um grande numero de individuos é facilmente disperso pelas
correntes marinhas.

Descritores do nivel de desempenho

no dominio especifico da disciplina Pontuagao
A resposta:
4 e aborda os dois tépicos de referéncia; 10
e apresenta organizagdo coerente dos conteldos;
¢ aplica linguagem cientifica adequada.
A resposta:
3 e aborda os dois tépicos de referéncia; 8

o apresenta falhas de coeréncia na organizacdo dos conteudos e/ou falhas na
Niveis aplicagéo da linguagem cientifica.

A resposta:
2 | e aborda apenas um dos tépicos de referéncia; 5
¢ aplica linguagem cientifica adequada.

A resposta:
1 | e aborda apenas um dos topicos de referéncia; 3
e apresenta falhas na aplicagdo da linguagem cientifica.

L 0t PP PPPPPPPPR: 5 pontos
Opgao (C)
L 07U PPPPRN: 5 pontos
Opcgéo (B)
PP 5 pontos
Opcéo (D)
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